央视《大师列传》聚焦阿来: 心之所系 唯书与路

2月23日,中央广播电视总台大型文 化节目《大师列传》第二季播出。在《阿来: 心之所系 唯书与路》一集,阿来分享了自 己的文学创作故事。观众们走进阿来的故 乡马尔康和他笔下的山川河流、雪山草原, 跟随他的脚步领略不一样的地域民俗和文 学风情。

阿来说,想要文字走得更远,笔尖必须

栖息在土地上,与土地上的人们保持紧密联 结。他不愿做只待在书斋中的作家,便走进 沟谷深壑,穿过山地草原,感受自然美景。他 用脚步丈量川西高原每一寸土地,沿途聆听 前尘旧事,收集民间传说,感悟"地理是文 学的骨架"。这些行走的路、遇见的人、听见 的事,沉淀提炼,滋润到情感和精神里,让他 笔下的字句透露着笃定和从容。 (川观)

罗伟章在京对谈 分享文学与故乡

2月24日、25日,第35届北京图书订货 会期间,四川省作协副主席、《四川文学》杂 志社主编罗伟章先后亮相两场阅读分享会, 就"文学与故乡"等为主题,与贺绍俊、岳雯、 刘大先、高旭帆、冯良等专家学者、作家展开

近期以来,罗伟章的《谁在敲门》《凉 山叙事》等作品受到广泛而持续地关注。贺 绍俊说,这是当代文学上不可忽略、不可错 过,甚至在当代文学史上都值得去阅读的

在对谈中, 罗伟章希望他的小说是自 然地生长,要有空间,包括语言,行为方式 和思考路径的空间。罗伟章坦言,故乡在他 的笔下是一个不断生长的概念,不只是出 生和生长的地方,它是随着我的脚步,我的 视野,在不断扩大,我对故乡没有那种深入 骨髓的疼痛感和一往情深的依恋感, 我始 终站在一边,旁观、审视并发现。

(肖姗姗)

省作协文化进万家-走进叙永活动举行

2月14日,四川省作家协会文化进万 家·走进叙永活动在泸州市叙永县第三中学 举行。省作协社联处处长杨军,《中国校园文 学》主编徐峙、编辑部主任李娜,中国自然资 源部作协副秘书长贾志红以及县政协、县文 联领导出席活动,叙永县作家协会会员、叙永 县儿童文学创作基地学校老师以及叙永县第 三中学学生等共700余人参加活动。

知名儿童文学作家邱易东,中国自然资 源作协副秘书长贾志红分别作了"让读书 成为自己的生活"及"细节具有直抵人心 的力量"的专题讲座。讲座结束后,邱易东、 徐峙、贾志红、李娜等作家编辑与叙永县作 家协会会员及叙永县第三中学潜渊文学社 成员就文学作品阅读及创作话题进行深入

2月23日,中国作家网发布 了《关于表彰 2022 年度"深扎" 暨创联工作先进的决定》,四川 省作家协会被评为 2022 年度创 作联络工作先进集体,达真、张生 全两位四川作家被评为 2022 年 度"深入生活、扎根人民"主题实 践先进个人。

两四

莅 川

作省

获

度深

入生活

扎

根

民

主

题

实

践

进

先进

2022

创

联

据悉,2022年,中国作家协 会与全国 46 家团体会员单位在 全国喜迎党的二十大召开的热 烈氛围里,牢记工作宗旨,积极 服务作家、推动文学事业发展。 深入学习贯彻落实习近平总书 记在中国文联十一大、中国作 协十大开幕式上的讲话精神, 组织广大作家和文学工作者认 真学习领会习近平总书记在中 国共产党第二十次全国代表大 会上的报告。将"深入生活、扎 根人民"主题实践活动与迎接 党的二十大召开、学习党的二十 大精神紧密结合,并在带领广大 文学工作者全心全意为作家服 务、为文学奉献方面取得了优 异成绩。这其中就涌现出了一 大批先进集体和个人。为更好 地发挥榜样示范、典型引路的 作用,激励广大作家和文学工 作者在推动新时代文学高质量 发展的道路上实现新突破,中 国作家协会办公厅、中国作家 协会创作联络部决定对北京作 家协会等 36 个先进集体和星河 等74位先进个人予以表彰。

(欣闻)

游仙作协举办采风创作活动 家 作 以文学助力乡村发展 协 2月24日, 绵阳市游仙区作 · 获中国 协举办了"芙蓉四季·魅力魏城" 文学助力乡村发展大型采风创作 活动。《四川文学》杂志社,绵阳 市作协、《剑南文学》等作家、编辑 年作 参加活动。游仙区作协还组织邀请 了平武作协、北川作协等兄弟作协

采风团一行实地走访了白鹤村 的鹤林绿洲,铁炉村的十里莓廊、铁 炉书院、夯土墙民宿、鹧鸪啼民宿、 张勇事迹陈列馆等地,了解当地民 风民俗、乡村建设、产业发展、农民 生活等情况。在座谈交流中,作家们 对以魏城镇为示范点的游仙区乡村

20 余位作家深入魏城镇白鹤村、

振兴的发展变化,给予了高度评价, 纷纷表示,要用手中的笔,书写游仙 区在党的二十大以来的新变化新气 象新希望, 要以文学助力乡村振兴 助力乡村发展,要以高质量的文学 作品丰富游仙人民的精神文化生 活,提升游仙人民的精神文化品质。

近年来,游仙作协一直坚持以 文学助推全区经济社会事务发展建 设,每年坚持组织作家们不定期深 入生产生活第一线进行采风创作, 产出了一大批优秀的文学作品并通 过报纸、杂志、新媒体等进行宣传推 广,积极展示游仙区经济社会发展 "提质增效、争先晋位"新变化和新 (游作)

威远县作家协会举办网络文学分享会

2月7日,威远县作家协会在县 政协诗书画院举办文学交流分享 会, 威远本土新锐网络作家酸菜一 汤(朱宁)以《网络文学的起源与发 展》为题作了分享交流。

酸菜一汤从"网络小说的起源" "网络小说的技巧""网络文学与传 统文化双向奔赴"等三个方面展开 了阐述,并从故事框架、人物设定、短 期期待、剧情节点等方面分享网络小

供了崭新的思路,充分激励广大会员 和写作爱好者关注现实题材网络文 学的发展,并朝着传统文学与网络文 学实现融合的方向努力。

说的写作技巧,为传统文学写作者提

据悉, 威远县作家协会将不定 期举办创作交流分享会,希望通过 这种交流分享的方式,激励会员们 不断总结,不断提高。

(杨红英 崔海斌)

汪贵沿"诗电影"作品分享会在蓉举行

2月23日,汪贵沿"诗电影"作品分享会 在成都宽诗堂举行。来自成都、德阳的作家、 诗人及文化艺术界人士参加活动。省作协副 秘书长、省作协创作研究室党支部书记黎正 明介绍说,此次活动由创研室主办,是为落实 省作协九次代表大会工作报告中关于 "推动 与影视、戏剧、网络视频等艺术形式和文化产

业实现良性互动"工作部署,而开展的一次 创新与尝试。

分享会上,大家观看了汪贵沿的《太湖是一 朵莲》等多部"诗电影"作品。与会者对汪贵沿 的"诗电影"创作水平表示赞扬和肯定。大家一 致认为,诗歌给予电影无限的意涵生成空间,极 大地丰富了电影的内涵。同时,诗歌借助于电影

获得了重构,脱离了纸媒,获得了光影、音乐的 丰富再现和阐释。两者相互转化、相互融合,大 大拓展了美学时空。

德阳籍诗人汪贵沿近年来致力于 "诗电 影"的创作。其多部作品在各大电视栏目播出和 被编入中学生视频教材,多首诗歌被改成歌词, 上榜各大播放平台榜单。 (研要)

推动四川文学事业高质量发展 全省各市、县、行业作协召开文学工作会议

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近 平新时代中国特色社会主义文艺思想,更好地 开展新的一年作协系统工作,推动四川文学事 业高质量发展,连日来,各市州县作协举办了 形式多样的文学工作推进会、培训会。

广元市召开文学工作培训会

2月10日,广元市召开文学工作培训会, 会议就如何更好发挥基层作协组织作用,进一 步加强文学组织工作,繁荣文学创作进行了专 题学习培训。省作协党组成员、秘书长张渌波, 省作协副秘书长、办公室主任邓子强,广元市 委宣传部副部长、市委讲师团团长周建明出席 会议。各县区作协、各行业(专业)协会学会负 责人及全市骨干作家 70 余人参加会议。会议 由广元市作协专职副主席马晓燕主持。

张渌波、邓子强作了主题讲座,以自身丰 富的文学工作经验与广元作协工作实际相结 合,深入分析了当前文学工作的形势、面临的 机遇和挑战,既有一定理论高度,又贴近现实, 对进一步加强文学组织工作,繁荣文学创作具 有十分重要的指导意义。会上,部分基层作协、 文学社团负责同志就基层文学组织工作作了 交流发言。

德阳市作协召开工作推进会

2月19日, 德阳市作家协会召开了工作 推进会。省作协副秘书长、创研室党支部书记 黎正明, 德阳市委宣传部常务副部长赵仕圣, 德阳市文联党组书记、主席殷代惠等相关领导 出席了会议。市作协主席团成员、各区市县作 协及各二级分会负责人、文学创作骨干会员代 表共60余人参加了会议。

会议指出,2023年德阳市作协将继续深 人学习领会党的二十大精神,贯彻落实省委十 二届二次全会精神和市委、市政府"拼经济、 搞建设、抓发展"的战略部署;继续加强组织 策划,力推主题文学创作,对接扶持项目,激励 作者创作激情,拓展社会服务面,继续用文学 的形式书写讴歌新时代。德阳广大作协会员和 文学爱好者要始终把人民的冷暖和幸福放在 心中,把人民的喜怒哀乐倾注笔端,既讲好国 家民族的宏大故事,又讲好百姓身边的日常故 事,用贴近生活,贴近实际,蒸腾着鲜活地气的 作品传达中国梦的丰富内涵,展现德阳人民投 身中国式现代化建设的动人篇章。会议还表彰 了 2022 年度德阳市作协文学创作先进个人和 组织工作先进个人。

南部县作协召开文学创作推进会

2月3日,南部县文学创作推进会在南部 县文化馆召开。南部县政协文史委主任刘川、 南部县文化馆长王凤娟,南充市作协党支部书 记、常务副主席、南部县作协主席邓太忠等出 席会议,南部县作协常务副主席莫小东、何曾、 王雪明及南部县骨干作家 20 余人参加了会 议。会议由副主席雍晓东主持。与会人员就如 何推进南部文学创作提出意见和建议,希望南 部作家要有大情怀、大学问、大创作,大作品, 创作上要有主动性、能动性、持续性,要把自己 置身全国文学的大环境,彰显南部人阳光大气 的品格,去寻找、去开拓南部作家的一席之地, 用文学的形式讲好南部故事,宣传好南部。要 有精品意识,要把宣传南部作为创作的重心, 把今年作为创作年,多出作品,出好作品。

雅安市作协召开第四次代表大会第二次全 体委员(扩大)会议

2月25日,雅安市作家协会召开第四次 代表大会第二次全体委员(扩大)会议,会议 传达了四川省作协全委会和雅安市文联主席 团会议精神,分析了雅安文学事业发展状况, 安排部署了2023年重点工作,通过了2022年 度财务报告,增补了魏华刚、周晓英、罗菲为新 委员,骨干作者进行互动交流,会议表扬了石 棉县作协等 2022 年先进集体和个人。市作协 主席钟渔、副主席陆杨、倪宏伟、何文和全委会 委员及骨干作家代表等约30人参加会议。

会议指出,市作协将认真贯彻落实省作协 和市文联的工作要求,围绕中心服务大局,抓

好芦山地震十周年相关创作、百场讲座和百场 改稿会、茶马古道采风、青年作者培训等活动 的开展,紧紧围绕"川藏铁路第一城、绿色发 展示范市"建设主题,紧扣全市文旅强市、乡 村振兴、国家森林城市创建、生态文明建设等 积极挖掘、梳理、提炼、创作,描述新景象,抒发 真情感,不断推出富有时代特色和个人风格的 服务经济、社会、文化发展且有价值、有营养、 有意义的高质量文学作品。

自贡市作协召开 2023 年度第一次理事会议

2月11日,自贡市作家协会在龙湖创作基 地召开了2023年度第一次理事会议。会议研 究了协会 2022 年年会召开事宜,初步决定于 今年3月中旬召开年会。会议结合市作协工作 实际讨论了中国作协文学志愿服务项目扶持 申报工作,决定申报]个扶持项目,会议还讨 论了协会与自贡市妇联合举办的"乡村女能 人"征文创作项目,并就项目实施过程中的人 员分工、题材选择等进行了安排。

会议通报了省作协 2022 年度先进集体、 先进个人的推荐情况以及 2022 年度协会财务 收支情况。

四川金融作协召开 2023 年第一次全体会议

2月24日,四川金融作协召开2023年第 一次全体会议。四川银保监局党委委员、二级 巡视员、四川金融文联主席余文楠出席并讲

余文楠指出,要深入学习贯彻习近平总书 记关于文化文艺工作的重要论述,全面贯彻落 实党的二十大精神,按照省委决策部署,把艺 术理想融入复兴征程,热忱讴歌新时代、挥毫 书写新征程,推动全省金融文化繁荣兴盛,创 作四川金融文艺精品力作,为全面建设社会主 义现代化四川贡献强大精神力量。

会议总结了前一阶段的工作,并研究部署 了今后的工作任务;选举增补了何承洪为四川 金融作家协会秘书长。

(作综)

西昌邛沪诗社举办迎春诗话会

2月25日,西昌邛沪诗社举 办了 2023 迎春诗话会。西昌市文 联、西昌市作协相关人员和《诗咏 西昌》的编辑等参会。活动中,诗 社会员向相关单位赠送了个人作 品集和杂志。诗社总结了 2022 年 活动,对 2023年活动作了汇报安 排。诗社要求全体会员,在新的一 年,以诗词歌赋颂扬祖国大好河 山, 赞美我们幸福美满的生活,诗 韵西昌山水阳光宜人宜居地,为西 昌的精神文明建设和各类文艺文 化活动作贡献。

(蒋元顺)

自贡作家赵应长篇小说网络热度持续走高

由自贡作家、编剧赵应创作的 长篇小说《天乳》自2022年4月在 番茄免费小说 APP 上架以来, 仅半 年时间热度就达到了两千七百多 万,超过《废都》《刘墉》等一众名 家力作而高居榜首。近期还被学习 强国平台"荐好书"栏目推出。

《天乳》以上世纪二十年代中 国历史上和 "天足运动"(反对妇

女裹小脚) 齐名的"天乳运动"为 背景, 讲述了以丁香为代表的女 性, 在当时妇女解放运动的影响 下,反对束胸旧习、追求恋爱自由 故事。2019年长篇小说《天乳》在 《今古传奇》连续刊载,并获得了 由今古传奇杂志社举办的"2019全 国小说大赛"一等奖:2020年由当 代文艺出版社出版发行。

召唤散文集《麦浪漾起的村庄》出版

近日,攀枝花作家召唤的散文 集《麦浪漾起的村庄》,由北京日 报社出版发行。这部由"散板" "风物""脸谱"和"附录"四辑组 成的散文集,被列入2022年四川 省作协 "乡村振兴重点作品扶 持",收入本书的作品大多在《人 民日报》《北京文学》《长江文 艺》《朔方》《青海湖》等文学核

《麦浪漾起的村庄》,是作家 召唤凭着对平原水乡的挚爱情怀 与沉潜体悟, 凭着诗性而痴狂的 生命气质,还有神秘而张扬的审 美气韵,超拔地淬出的一本精神 和灵魂之作, 具有多重的审美形 态和意蕴。

(管夏平)

郑光福《岁月留痕》随笔集出版

近日,作家郑光福所著《岁月 留痕——郑光福人生随缘散记集》 正式出版。该书分为上下册,共计 70余万字,是其继《川西风情》 《巴蜀留韵》《新闻采写三十年 集》之后推出的又一力作。已过古 稀之年的郑光福多年来笔耕不辍,

创作颇丰。该书内容十分丰富,不 仅记述了作者一路走来成长与工 作、学习与生活的方方面面,还涵 盖了众多成都本土地名史料与文 化故事,对读者了解成都美食、人 文、地理、民俗、文物等具有参考价 (余生)

李林樱长篇小说《天府长歌》出版

近日,80岁老作家李林樱的长 篇小说《天府长歌》由四川人民出 版社出版。《天府长歌》讲述了从20 世纪之初到抗日战争胜利, 多灾多 难的四川人民所经历的苦难和牺 牲,反映他们从迷惘、彷徨、探索到 奋起的精神成长历程。全书 61 万余

字,分上下两部,上部的历史背景是 19世纪末到抗日战争前夕的"九一 八"事变和"成都事件";下部为整 个抗日战争时期, 从卢沟桥事变到 日本投降,包括波澜壮阔的激战前 线和荜路蓝缕、万众一心的大后方。

(农夫)